

南康古树传奇

陈传栋

南康镇历史悠久，植物资源丰富，古树也不少。据统计，南康镇有红树林等亚热带植物 100 多种，树龄 100 年以上的名树古木 86 棵。

南康镇下担村有一棵“世界珍稀植物名录”榜上有名的珍稀古树膝柄木（也称华库林木），它的树龄已经近 200 年，是世界仅存的 10 株膝柄木之一。作为濒危树种、国家一级保护植物，膝柄木对研究我国种子植物区系地理及其热带亲缘关系，具有重要的科学价值。物种的繁衍发展与气候、地理环境以及人类的生产生活息息相关，保护濒危树种就是保护历史。北海市人民政府于 2001 年 5 月 1 日立碑将该树作为市级文物加以保护，当地政府和林业部门对其珍爱有加。这棵古树傲立百年，郁郁葱葱，直冲云霄。

箭毒木，本身就是一个富有传奇色彩的存在，是一种剧毒植物和药用植物。箭毒木的乳白色汁液含有剧毒，一经接触人畜伤口，即可使中毒者心脏停搏（心律失常导致），血管封闭，血液凝固，以至窒息死亡，所以人们称它为“见血封喉”，是国家三级保护植物。这种富有传奇色彩的树木，树龄在 300 多年以上的，南康镇就有 10 棵。其中最古老的生长在南康镇木村，树龄 500 多年，而且是两棵连生，当地村民把它们分为一公一母，称为“夫妻树”。关于这两棵树还流传着一个南康版的《梁祝》故事。相传在明正德年间，在南康附近的观音山，有一对青梅竹马的男女青年，他们立誓在一起，但女方家长贪恋财富，将女儿嫁给合浦郡一个已有三妻四妾的老财主。在出嫁前天晚上，他俩逃婚被发觉了，财主的家奴 30 多人追赶到现在的木村将他俩截住，他俩不屈服，在抗争中双双身亡。这对青年男女死后不久，他俩的坟上各长出了一棵见血封喉树，随着岁月的流逝，这两棵树逐渐壮大，现在“母树”树围 16 米，高 30 多米；“公树”树围 14 米，高 40 多米。周边村民对这些树都很敬畏，多年来，树与人和谐相处，相安无事。

除此之外，南康镇过百年历史的树种还有很多，像古榕树、鹰爪木、牛梢木、凤凰树等，光是百年古榕树南康镇就有 40 多株。

只供阅读 请勿侵权



南康古树 苦相杰摄